
 
 
 
 
 
 
 

สเตอริโอเคมีของออกซิม 
และ 

Beckmann  rearrangement 

บทที่  7 

7.1    บทนาํ      
ปฏิกิริยาการเตรียมออกซิมเกิดจากไนโตรเจนอะตอม (ศนูยเบส) ของไฮดรอกซิลามีน เกิด

พันธะกับคารบอนอะตอม (ศูนยกรด) ของหมูคารบอนิลของคีโตน หรือแอลดิไฮดซึ่งเปนปฏิกิริยา
เพ่ิมเขา (addition)  เกิดสารมัธยันตรที่ไมเสถียร จะสญูเสียนํ้าอยางรวดเรว็  เกิดผลิตภัณฑเปน
ออกซิม 
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ไนโตรเจนของออกซิมเปน sp2 –ไฮบริไดส  การจัดตัวรอบๆ พันธะ C=N นําไปสูการ
เกิด geometrical isomers สองตวัคือ E-ไอโซเมอรและ Z-ไอโซเมอร ตัวอยางเชน ออกซิม 
ของ n-Butanone มีสอง geometrical isomers : 
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 สวนคีโตนทีมี่หมูที่เกาะกับคารบอนิลเหมือนกัน (R=R′) จะเกิดเปนออกซิมที่ไมมี 
 Z-  และ  E- ไอโซเมอร ตัวอยางเชน ออกซิมของไซโคลเฮกซาโนน : 

          

N
NH2OH HCl

NaOAc

O
OH

                                                            
  

7.2    Beckman rearrangement         
ปฏิกิริยาการจัดตัวใหมของออกซิมโดยมีกรดเปนตวัเรง เปนปฏิกิรยิาด้ังเดิมคนพบโดย

ศาสตราจารย Ernst Beckmann ในป 1886 จึงเรียกปฏิกิริยาน้ีวา Beckmann rearrangement 
การจัดตัวใหมนี้ไมเพียงแตยายหมูที่ติดกับคารบอนอะตอมไปที่ไนโตรเจนอะตอม หมูที่ถูกยาย
ยังตองเปนหมูที่อยูตําแหนงทรานส (trans) หรือตรงขามกับหมูไฮดรอกซีของออกซิม  

ตัวเรงปฏิกิริยาสําหรับ Beckmann rearrangement เปนกรดลิวอิส (lewis acids) เชน 
กรดซัลฟุริก, กรดฟอสฟอริก, กรดไฮโดรคลอริก, กรดพอลิฟอสฟอริก และ ฟอสฟอรัสเพนตะ
คลอไรด เปนตน สําหรับการทดลองน้ี ใชกรดซัลฟุริกเขมขน85%เปนตวัเรง  ออกซิมของคีโตน
(ketoxime)จะเกิด Beckmann rearrangement ไปเปนเอไมด 

 กลไกของปฏกิิริยา จะเปนขั้นตอนดังน้ี 
(1)  หมู OH ของออกซิมจะถูกเปลี่ยนเปนหมูที่หลุดงาย(good leaving group)  
(2)  หมูอัลกิลซึ่งอยูตรงขาม(anti หรือ trans)กับหมู OH ของออกซิมจะเขาจูโจมแบบนิวคลีโอ 
      ฟลิกที่ไนโตรเจนอะตอม 
(3)   การไฮโดรไลสสารมัธยันตรไปเปนเอไมดซึ่งเปนผลิตภัณฑสุดทาย 
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การจัดตัวใหมของออกซิมที่มีหมู R และ R′ เหมือนกันจะไมแสดงใหเห็นถึงหมูเคลือ่น 
ที่ที่อยูตรงขามกับหมู OH ตวัอยางเชน ไซโคลเฮกซาโนนออกซิม ซึ่งมีวงไซโคลเฮกเซนที่
สมมาตร สิ่งที่เกิดขึ้นหลังการจัดตัวใหมของไซโคลเฮกซาโนนออกซิม คือ การแตกออกของวง
หกเหลี่ยมไปเปนวงเจ็ดเหลีย่มที่มีไนโตรเจนเปนสวนของวง 

                 

OH
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        Cyclohexanone oxime                      ε- Caprolactam 
 

  ปฏิกิริยาจัดตัวใหมของพารา-โบรโมอะซิโตฟโนน เปนปฏิกิริยาที่สเตอริโอซิเลคทิฟ 
มาก (highly stereoselective)    โดยทั่วไป    ผลิตภัณฑที่เกิดมักเกิดจากการเคลื่อนยายหมู 
ที่อยูตรงขามกับ OH ของออกซิม อยางไรก็ตาม  ภายใตสภาวะที่เปนกรดแก อาจเกิด 
equilibrium ระหวาง Z และ E ไอโซเมอรกอนการจัดตัวใหม  ถา equilibrium เกิดเร็วกวา
อัตราการเกิด Beckmann  rearrangement   จะมีทั้ง Z และ E ไอโซเมอรซึ่งจะเกิด 
Beckmann rearrangement ไปเปนผลิตภัณฑเอไมดที่แตกตางกัน การพิสูจนวา เอไมดที่เกิด
เปนตัวไหนจึงตองใชวิธีไฮโดรไลสเอไมดดวยกรดและพิจารณาจากผลิตภัณฑที่เกิด              
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              แตถาออกซิมตัวไหนเกิดการจัดตัวใหมเร็วกวาการเกิด equilibrium    ผลิตภัณฑ 
เอไมดที่เกิดจะสะทอนใหเห็นวา   ออกซิมที่เปนสารตั้งตนของ Beckmann  rearrangement 
เปนตัวไหน 
              ไฮดรอกซีลามีนที่ใชในปฏิกิรยิานี้อยูในรปูของเกลือไฮดรอกซีลามีนไฮโดรคลอไรด ซึง่
เสถยีรตอการถูกออกซิไดสในอากาศมากกวาเบสอิสระ แตจะตองเติมโซเดียมอะซเิตตในปฏิกิรยิา
ดวย เพ่ือใหทาํปฏิกิรยิากบัเกลือแลวปลอยไฮดรอกซลีามีนออกมาดังปฏิกิริยาตอไปน้ี 

 NH2OH ⋅ HCl   +   Na+ −OCOCH3                    NH2OH   + CH3COOH    +  NaCl    
 

          

การทดลองที ่7.1                                          

                  การเตรียมแอปซิลอน-คาโพรแลกแทมจาก 
        Beckmann rearrangement ของไซโคลเฮกซาโนนออกซมิ           
 

ในการเตรียมแอปซิลอน-คาโพรแลกแทม (ε-Caprolactam) ประกอบดวย 2 ขั้นตอนคือ  
1.  การเตรียมไซโคลเฮกซาโนนออกซิม (Cyclohexanone oxime) จากปฏิกิริยาระหวางไซโคล
เฮกซาโนน (Cyclohexanone) กับ ไฮดรอกซีลามีน (hydroxylamine) โดยมีกรดเปนตวัเรง  

                  

OH
N
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NaOAc

O

 
             Cyclohexanone                         Cyclohexanone  oxime               

    
                                  

2. การเตรียมแอปซิลอน-คาโพรแลกแทมจาก Beckmann rearrangement ของไซโคลเฮกซา
โนนในกรด         

                 

OH
N O H
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         Cyclohexanone  oxime                        ε-Caprolactam                                                         
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วิธีทดลอง 
การเตรียมไซโคลเฮกซาโนนออกซิม 

ชั่งไฮดรอกซีลามีนไฮโดรคลอไรด 7 กรัมและโซเดียมอะซิเตต 10 กรัมใสใน Erlenmeyer 
flask ที่มีน้ํา 30 มิลลิลติรใสอยู จากน้ัน ใสไซโคลเฮกซาโนน 7 กรัม (7.5 มิลลลิติร, หรือ 0.070 
โมล) โดยเตมิทีละ 2 มิลลิลติร ทิง้ชวงหางประมาณ 30-40 วินาที ถามีความรอนเกิดขึ้น แช flask 
ในน้ําเยน็ เม่ือใสไซโคลเฮกซาโนนทั้งหมดแลว ปดจุกแลวเขยาแรงๆ เปนเวลา 2-3 นาท ี แชใน
น้ําแข็งเพื่อใหผลึกตกสมบูรณ เก็บผลกึโดยการกรองดูด ลางผลกึดวยน้ําเยน็เล็กนอย  เปดเคร่ือง 
กรองดูดสักครูหน่ึง เพ่ือใหน้าํถูกดูดออกมากท่ีสุด เกลีย่ผลึกบนกระดาษกรองแผนใหมเพ่ือซบัน้ํา
ออก เม่ือผลึกแหงแลว ใหหาจุดหลอมเหลวของผลติภัณฑ (จุดหลอมเหลวของไซโคลเฮกซาโนน
ออกซิม คือ 89-90 Oซ) คํานวณหาเปอรเซ็นตผลไดของไซโคลเฮกซาโนนออกซิม 
 

การเตรียมแอปซิลอน-คาโพรแลกแทมโดย Beckmann rearrangement 
ชั่งไซโคลเฮกซาโนนออกซิมที่เตรียมไดจากข้ันตอนที่แลวมา 5 กรัมใสใน Erlenmeyer 

flask ขนาด 250 มิลลลิิตร เตรยีมสารละลายกรดซัลฟุริกโดยปเปตกรดซลัฟุริกเขมขน 8 
มิลลิลติรใสในน้ํา 2.5 มิลลิลิตร(หมายเหตุ 1)   คอยๆเทกรดลงไปใน flask ที่มีไซโคลเฮกซา
โนนออกซิมซ่ึงแชอยูในน้ําผสมน้ําแข็ง    เขยา flask จนไซโคลเฮกซาโนนออกซิมละลาย    ใฃ 
Burette clampที่มีดามจับจับคอ flask ไว   ยก flask ขึ้นลนไฟจากตะเกียงบุนเสนจนปฏิกิริยา
เริ่มเกิด(ปฏิกิริยาเริ่มเกิดที ่ 120 Oซ) สังเกตไดจากการเกิดควันและมีฟองอากาศเกิดขึ้นทีผ่ิว
ของของเหลว ทันทีที่เห็นฟองอากาศรีบยก flask ออกจากไฟ นําไปวางไวในตูควัน (หมาย
เหตุ 2) ปลอยใหปฏิกิริยาดําเนินไปจนสมบูรณ โดยของเหลวใน flask จะเดือดอยางรุนแรงและ
อุณหภูมิจะพุงสูงถึง 140 Oซ เม่ือ flask เย็นลงแลวจึงเติมนํ้า 40 มิลลิลติรลงไป 

แช flask ในน้าํผสมน้าํแข็ง เม่ืออุณหภูมิลดลงประมาณ 5-10 Oซ   คอยๆ หยดสารละลาย
โซเดียมไฮดรอกไซด (เตรยีมโดยละลายโซเดียมไฮดรอกไซด 10 กรัมในน้าํ 35 มิลลลิติร) ทีละ
หยด พยายามรักษาอุณหภูมิใหใกล  0 Oซ เติมดางจนสารละลายใน flask เปนดางออนๆ  ตรวจ 
สอบดวยกระดาษลติมัส แอปซิลอน-คาโพรแลกแทมจะแยกออกเปนนํ้ามัน แตอาจมีตะกอนสขีาว
ของโซเดยีมซลัเฟตเดคคะไฮเดรตเกิดขึน้ เติมนํ้าเลก็นอยลงไปละลายตะกอน เทสารละลาย
ทั้งหมดลงในกรวยแยก  แลวสกัดดวยไดคลอโรมีเทน  3  คร้ังๆ ละ 20 มิลลิลติร ไขชั้นไดคลอโร
มีเทนจากการสกัดทั้ง 3 คร้ังรวมกัน แลวใส anhydrous Na2SO4 ลงไปดูดนํ้าออกเพ่ือใหสาร 
ละลายแหง  กรองanhydrous Na2SO4 ออก นําสารละลายมากลั่นแบบธรรมดาเพื่อแยกไดคลอ
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หมายเหตุ 1  ความเขมขนของกรดที่เตรยีมมีสวนสําคญัตอปฏิกิริยาการจัดตัวใหมซึ่งจะเปลี่ยน 
แปลงงายถาความเขมขนของกรดเปลี่ยน ถากรดเขมขนเกินไป ปฏิกิริยาจัดตัวใหมจะเกิดไม
สมบูรณนัก แตถากรดเจือจางเกินไป ออกซิมจะถูกไฮโดรไลสกอนเกิดการจัดตัวใหม ดังนั้น 
จะตองเตรียมกรดใหมีความเขมขนตามที่ระบุและจะตองทําใหออกซิมแหงกอนนําไปทํา
ปฏิกิริยาขั้นตอนที่สอง 
หมายเหตุ 2  บางคร้ังปฏิกิริยาอาจเกิดอยางรุนแรงและฉับพลัน จึงตองระวัง ไมเบนปาก flask 
ไปยังผูหนึ่งผูใดและผูทดลองควรใสแวนตาขณะทําการทดลอง 
หมายเหตุ 3  ผลิตภัณฑอาจไมตกผลึกถามีความชื้นอยู 
 

การตกผลึกใหมแอปซิลอน-คาโพรแลกแทม 
คาโพรแลกแทมเปนสารทาํใหบริสุทธิ์ไดคอนขางยาก จึงเปนการทาทายความสามารถ

ของผูทําการตกผลึก 
วิธีที่ 1  ละลายผลติภัณฑทีอ่ยูในขวดกลัน่ดวยไดคลอโรมีเทนรอนประมาณ 5 มิลลิลติร 

กรองสารละลายขณะรอนลงใน flask ที่มีไดคลอโรมีเทนรอนเล็กนอย (3-4 มิลลลิติร)  นํา flask 
ไปวางบนอางไอน้ําแลวหยดปโตรเลยีมอีเทอร (จุดหลอมเหลว 60-80 Oซ) จนสังเกตเห็น
สารละลายขุน  ปลอยให flask เย็นลงจนถึงอุณหภูมิหองและนําไปแชในน้ําแขง็กอนจะกรอง
เก็บผลึก 

ถาสารละลายไมขุนหลังจากเติมปโตรเลียมอีเทอรจนปริมาตรของสารละลายเพิ่มขึ้น 4-5  
เทาแลว แสดงวา เติมไดคลอโรมีเทนมากเกินไป ใหระเหยตัวทําละลายจนเหลือเล็กนอยแลวใส
ปโตรเลียมอีเทอรอีกครั้งหนึ่ง เขยา flask จนความขุนเกิดถาวร  แชในน้ําแข็งใหผลึกตกสมบูรณ    
กรองผลึกและลางผลึกดวยปโตรเลียมอีเทอรเล็กนอย 

วิธีที่ 2  มีวธิีตกผลึกอีกวธิีหนึ่ง คือ ใสปโตรเลียมอีเทอร 10 มิลลิลติรในผลึก 0.350 
กรัม ตมสารละลายใหเดือดเบาๆ แลวใสไดคลอโรมีเทนจนผลกึละลายหมดพอดี กรอง
สารละลายขณะรอนแลวปลอยใหเย็นลงจนถึงอุณหภูมิหอง ผลึกจะเกิดทันท ี

กรองดูดผลึกของแอปซิลอน-คาโพรแลกแทม เม่ือผลึกแหงแลวจึงนําไปช่ังและหาจุด
หลอมเหลว  คํานวณเปอรเซ็นตผลไดของผลิตภัณฑ 
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                                   การทดลองที่  7.2 
ของ พารา-โบรโมอะซิโตฟโนน ออกซิม  Beckmann  rearrangement 

1.  การเตรียมพารา-โบรโมอะซิโตฟโนน ออกซิม           
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2. Beckmann  rearrangement ของพารา-โบรโมอะซิโตฟโนนออกซิม 
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วิธีทดลอง 
การเตรียมพารา-โบรโมอะซิโตฟโนน ออกซิม 

เติม 2.5 กรัม (0.0125 โมล) ของพารา-โบรโมอะซิโตฟโนนในขวดกนกลมขนาด 250 
มิลลิลติรที่บรรจุ 15 มิลลลิติรของ 95% เอทานอลไวแลว เขยาขวดเปนวงจนพารา-โบรโมอะซิ
โตฟโนนละลายหมด แลวใสสารละลายที่ประกอบดวยไฮดรอกซีลามีนไฮโดรคลอไรด (1.5 กรัม
, 0.0265 โมล) และโซเดียมอะซิเตตไตรไฮเดรต (sodium acetate trihydrate) (1.5 กรัม, 0.11 
โมล) ในน้ําอุน 15 มิลลลิิตร ตมกลั่น (reflux) สารผสมดวยไฟออนๆ ใน steam bath เปนเวลา 
20 นาที แลวกรองสารละลายอยางรวดเร็วผานกระดาษกรองพับจีบ ฟลเทรตทีก่รองไดนําไป
แชในอางนํ้าแข็งใหเย็นลง กรองผลึกของพารา-โบรโมอะซิโตฟโนนออกซิมดวยวธิีกรองดูด ลาง
ผลึกดวย 95% เอทานอลท่ีเย็น เม่ือผลึกแหงแลวใหชั่งนํ้าหนักเพ่ือหาเปอรเซ็นตผลไดและหา
จุดหลอมเหลว 

Beckmann rearrangement ของ พารา-โบรโมอะซิโตฟโนน ออกซิม  
ใส 4 มิลลิลติรของกรดซัลฟุริกในขวด Erlenmeyer flask ขนาด 50มิลลลิติรทีมี่น้ํา 1 

มิลลิลติรบรรจุอยู ตมใน steam bath หรือ hot plate (ระวังอยาใหความรอนสูงเกิน 100 OC) 
แลวเติมพารา-โบรโมอะซิโตฟโนนออกซิม 1.25 กรัม (0.01 โมล) ตมตอไปและคนดวยแทงแกว
เปนเวลา 10 นาที หลังจากนั้น เทสารละลายรอนในบกีเกอรที่มีน้ําแข็งทุบประมาณ 100 กรัม
อยู คนสารผสมมิใหจับเปนกอน เก็บผลึกโดยการกรองดูด แลวลางผลึกดวยน้ําเยน็จน
สารละลายไมเปนกรดกับกระดาษลติมัส บดผลึกมิใหจับเปนกอนและทําใหผลึกแหงมากที่สุดที่
จะทําได  เม่ือผลึกแหงแลวนําไปชั่งน้ําหนักและหาจุดหลอมเหลว 
ไฮโดรลซิิสของเอไมด 

ใส 0.5 กรัม (2.5 มิลลิลติร) ของเอไมดที่ไดจากการทดลองและ 6 มิลลลิิตรของกรด
ไฮโดรคลอริกเขมขนในขวดกนกลมขนาด 50 มิลลิลติร ตมกลั่นดวยไฟออนในตูควันเปนเวลา 

30 นาที (ระวัง! กรดไฮโดรคลอริกกัดกรอนและเปนพิษ) หลังตม ใสน้ํา 5 มิลลิลติรเพ่ือใหเจือ
จาง เทสารผสมชาๆ ลงใน 10 มิลลิลติรของแอมโมเนียมไฮดรอกไซดเขมขนใน Erlenmeyer 
flask ที่แชเยน็ (ภายในตูควัน) เขยาสารผสมใหทั่วในขณะแชเย็นในอางนํ้าแข็ง สังเกตดูวามี
ผลึกเกิดใหมในขั้นน้ีหรือไม (การเหนี่ยวนําใหตกผลึกทําไดโดยการขูดผนังภายใน flask ดวย
แทงแกว) เก็บผลึกโดยการกรองดูด ลางผลึกดวยน้ําเย็น กรองดูดใหแหงที่สุดเทาที่ทําได หาจุด
หลอมเหลว บันทึกผลและเปรยีบเทยีบผลึกทั้งหมดที่ได จากขอมูลเหลาน้ี ใหหาผลสรุป

  CM 328 104 



 

 
รูปที่ 7.1 IR สเปคตรัมของ p-Bromoacetophenone 

 
รูปที่ 7.2  1H-NMR สเปคตรัมของ p-Bromoacetophenone 
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คําถามทายบท 
 
1.  จงเขียนสตูรโครงสรางของผลติภัณฑที่เกิดจากBeckman rearrangementของออกซิมตอไปนี ้
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2.  ผลิตภัณฑที่เกิดจาก Beckman  rearrangement ของออกซิมเปนผลิตภัณฑประเภทใด 
3.  คารบอนทั้ง  6  อะตอมในโมเลกุลของไซโคลเฮกซาโนนตั้งอยูบนระนาบเดียวกนัหรือไม 
4.  ในโมเลกุลของไซโคลเฮกซาโนนออกซิม  อะตอมทั้ง 5 ตัวของหมูขางลางน้ีตั้งอยู 
    บนระนาบเดียวกันหรือไม 
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5.  ออกซิมละลายในดางออนไดหรือไม 
6.  แลกแทม(lactam)ตางจากเอไมด(amide)อยางไร 
7.  โครงสรางของแลกแทมมีสวนคลายคลึงกับแลกโตน(lactone) อยางไร 
8.  จงเขียนสูตรโครงสรางของ syn-  และ anti- Benzaldoxime     Benzophenone  oxime มี     
    syn-  และ anti-isomers หรือไม 

ไฮโดรลิซสิของ ε-Caprolactam  จะได  ε-aminocaproic acid  ซึ่งเปน monomer ที่ใชใน 9.   
     อุตสาหกรรมการผลิตโพลิเมอรชื่อ Nylon 66       จงเขียนสตูรโครงสรางของโพลิเมอรนี้ 

สารประกอบ ก มีสูตรโมเลกุล C13 H10 Cl NO เม่ือละลายในอีเทอรแหงแลวทําปฏิกิริยากับ     10. 
     PCl5 ที่ 0 Oซ ไดผลิตภัณฑเปนสารประกอบ ข ซึ่งเม่ือถูกไฮโดรไลสจะได p-Chloroaniline      
     และ  Benzoic acid 
      ก.  จงเขียนสูตรโครงสรางของ  ก   และ  ข 
      ข.  จงเขียนกลไกปฏิกิริยาจาก  ก  ไป   ข 
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